



踔厉奋发 新征程



全国两会

报道

“总书记，乡亲们非常想念您！”

◀上接A01版

的确，在半年大雪封山的大山深处，搭建通信基站的危险性和成本难以想象，维护的难度更大。

“我们当时说，世界上不会有任何一家商业公司去做这种毫无性价比的事，只有我们党领导的社会主义国家才有这样的决心！”土生土长的独龙族人、中国移动云南公司贡山分公司副总经理马春海说。

他和乡亲们二话没说，身背肩扛、顶风冒雪，穿行在滑坡不断的山路上，身旁就是不见底的悬崖，终于架设起了一个个通信基站。

“没有总书记对民生的重视和‘一个民族都不能少’的真情，就没有独龙江的今天。”每次看到大山里那些云遮雾绕的通信基站，马春海都由衷地赞叹，“脱贫攻坚是伟大的事，总书记是伟大的人。”

2019年的这封信，让乡亲们最开心最难忘。

“你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺……”

乡干部分别用普通话和独龙语宣读这封回信时，一次次被乡亲们欢呼声、掌声打断。

在独龙江乡，家家户户悬挂着习近平总书记会见贡山县干部群众代表的照片，处处可见总书记那些“金句”标语。文面女广场上，总书记与乡亲们书信往来、坐在一起的巨幅喷绘，远远就能看见。

独龙江人还将这份心意转化成了歌声。马正山用手机打开视频，放起那首群众自创的歌曲《幸福不忘共产党》：

“公路通到独龙江，公路弯弯绕雪山，汽车进来喜洋洋，独龙人民笑开颜。啊哟啦哟……哟哟哟……党的政策就是好，幸福不忘共产党……”

这10年，这位每年都深入最偏远农村，经常出现在最贫困群众身边“人民的勤务员”，就像他所说的那样——

“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

这是一段发生在两会上的“超长”对话。

2016年全国两会期间，总书记来到青海代表团。贵德县大史家村党委书记毕生忠发言时，总书记不时插话：“政府给你们补贴了吗？”“你们现在都种什么庄稼？”“去年牛羊肉价格降了吧？”……

5分钟过去了，毕生忠发现总书记问起的并不是他准备好的那些“大政策”，而是百姓身边“细微事”。

20分钟，这位当了16年“村官”的汉子越说越轻快，越说越开心。

那句萦绕在毕生忠心头很久的话，终于脱口而出：

“我们那里的老百姓把您……怎么说呢？喜欢得不得了！”

“至暗时刻我们勇毅前行，只因坚信领路人；风吹浪打我们岿然不动，只因紧靠主心骨”

刚跑完冬奥会火炬手的赛道，74岁的张伯礼又“跑”进了全国两会的“议事厅”。

当了15年全国人大代表，他依然步履不停：10份议案和建议，不少涉及防疫抗疫。他还有个想法，要总结形成一份全面系统的抗疫经验报告，“具有史料价值”。

“晓飞江城疾，疫茫伴心悌”。2020年1月下旬，年过七旬的张伯礼受命飞赴武汉抗疫最前线，飞机上，他写下了这样的诗句。

在大疫来袭的危急关头，习近平总书记审时度势，果断作出了关闭离汉通道的重大决策。“总书记的这一重大决策，充分显示了作为人民领袖的政治担当和政治勇气。”张伯礼说。



踔厉奋发

新征程

全国两会

报道

疾风知劲草，板荡识英雄。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，上下同心战疫魔，“雷神”“火神”震全球，复工复产保民生，武汉“挺”过来了！

回望那段风云激荡的日子，张伯礼感慨万千：

“习近平总书记的关键决断、镇定指挥，是举国上下同疫魔较量的动力源泉。正是因为有了总书记的力挽狂澜，华夏儿女才能面对世纪疫情而奋勇前行。总书记是主心骨，更是领航人！”

两会前，学生们对吴浩说，希望捎给习近平总书记一句话：“我们会牢记总书记的教诲，好好学习，做能够解决老百姓小病的‘大医生’。”

今年两会，湖北十堰市太和医院党委书记罗杰代表带来的每一条关于人民健康的建议，都贯穿着“人民至上、生命至上”的理念。

总书记同他曾在十三届全国人大三次会议的审议现场，就加强基层医疗卫生体系建设，有过一番深入的交流。

“我在电视上看到你了。”

2020年5月22日，罗杰在“代表通道”接受了媒体采访。24日，罗杰在湖北代表团审议时发言，刚一开口，习近平总书记就认出了他。

“十堰这次一共有多少确诊病例？”

“病亡率多少？”

“你们医院在传染病方面医护人员有多少？”

……

总书记听得仔细、问得用心，罗杰更是记了满满两页笔记。

他在笔记上写下这样一段话：总书记把人民群众的生命健康放在至高位置。我们基层医务工作者要把“生命至上”落实到每一次救治生命过程中。

守护人民健康，要迅速织牢“防护网”。去年，太和医院参与成立了湖北首家医防协同中心，实现了医疗机构和疾病预防控制机构的有效衔接。

“至暗时刻我们勇毅前行，只因坚信领路人；风吹浪打我们岿然不动，只因紧靠主心骨。”罗杰盼着总书记能再回湖北看一看。

同样是那次代表团审议上，禹诚代表给习近平总书记带来了武汉人民的心里话。

“总书记，您到湖北考察时说，武汉人民喜欢吃活鱼，要多组织供应。不到一个星期，活鱼就送到了我们社区。”禹诚说，“有位80多岁的廖大爷激动地说，没想到这么严重的疫情，还能吃到活鱼，感谢党、感谢政府。”

讲到动情处，禹诚哽咽了。她从座位上站起身来深深鞠了一躬：“来之前，大家委托我一定要说一声‘谢谢’！感谢总书记，感谢党中央，感谢所有支持湖北和武汉的全国人民和各界朋友们对！”

如今，站在武汉城市职业学院的讲台上，禹诚经常向学生们讲起和总书记交流的这段往事。“我希望更多学生了解那段历史，让他们带着总书记的深情关怀，在人生的道路上奋力奔跑。”

“自疫情暴发以来，我一共参与了11个省、20场重大社区疫情防控工作。”

今年的全国政协十三届五次会议首场“委员通道”上，首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩委员说，我国目前采取“动态清零”是最有效、最负责任的做法，我们以最小的社会成本，获得了最大的效益。

去年的3月6日，习近平总书记看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，吴浩正是当天联组会发言的7位委员之一。

“这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明，预防是最经济最有效的健康策略。”习近平总书记的这句话，令吴浩深有感触。

从湖北武汉、辽宁营口，到广东、江苏……吴浩一直奔波在战“疫”的道路上：“我们打出了一场有中国特色的、教科书般的社区防控战役！”

去年5月28日，在第74届世界卫生大会上，吴浩被世界卫生组织授予了“‘抗疫卫士’”。这一奖项全球去年仅授予两人。

“其实最应该感谢的是总书记。”吴

浩说，正是总书记领导的中国以保护人民生命安全和人民健康的高度负责态度，通过积极、高效、公开、透明的防疫举措有效遏制疫情蔓延，才有了世界对中国基层卫生工作者的认可。

这一年，吴浩也从北京方庄社区卫生服务中心的一名专科医生、疾控专家，变成一位教育工作者，站上了全科医学的三尺讲台。

两会前，学生们对吴浩说，希望捎给习近平总书记一句话：“我们会牢记总书记的教诲，好好学习，做能够解决老百姓小病的‘大医生’。”

“您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了”

两会间隙，来自江苏镇江的全国人大代表聂永平接通了一个特别的电话。电话那头的人名叫崔荣海。

“你是我们镇江的代表，我想托你给总书记带句话——您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了”

崔荣海提出这番嘱托，是因为这位农村老党员与总书记有段特别的缘分。

那是2014年年末，习近平总书记来到江苏调研。

在镇江市世业镇永茂圩自然村，有着50多年党龄的崔荣海握着总书记的手，激动地说：“总书记，您好！您是全国人民的福星！”

正是在这次江苏之行，习近平总书记第一次提出“全面从严治党”，并首次阐释“四个全面”。

总书记当时回答：“不辜负全国人民的期望。”

近8年过去，如今已80多岁的崔荣海身体还不错。他说，他最近最爱看的是电视专题片《零容忍》。

“请客送礼没人管，公款吃喝无人问。”说起过去，这位老党员痛心，“我们党在群众中的威信受到严重影响。没有习近平总书记抓全面从严治党，哪会有这样大的反腐力度？”

说起现在，崔荣海倍感骄傲：“对腐败零容忍，总书记没有辜负人民的期望！”

“我们这么强力反腐，对腐败采取零容忍的态度，目的是什么呢？是为了赢得民心。”总书记言出必行，老百姓拍手称快。

全面从严治党，一直是总书记在两会上的重大关切。

2014年3月9日，习近平总书记来到人民大会堂西大厅，参加安徽代表团审议。

这次审议中，他第一次提出“三严三实”。

“各级领导干部都要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。”

“2014年的滁州，连续两任市委书记书记落马，人心不稳。滁州市下了一番硬功夫，将‘三严三实’落实到各项工作。”十三届全国人大代表、滁州市委书记许继伟介绍说，全国有名的滁州小岗村，就在全市率先出台了小微权力清单，村级项目资金管理和其他权力的运用都在村民监督下进行。村民感受到风气一新，人人点赞。

2016年4月，习近平总书记来到安徽调研。在小岗村，看到村民们用上了自来水，通上了宽带，公共服务进入社区，生活环境干净整洁，他高兴地说：“实践证明，唯改革才有出路，改革要常讲常新。”

许继伟说，今年两会前，他到小岗村调研。大包干带头人关友江告诉他：“许书记，您多把小岗的新故事说给总书记，请他放心，他来过的小岗更美了、更和谐了、人心更齐了！”

“随着政治生态愈加风清气正，广大人民群众和企业家积极投身建设事业。”许继伟感慨，“全面从严治党改变了滁州。”

从2015年在江西代表团提出“深入推进建设反腐败斗争”，到2017年在辽宁代表团谈形成良好政治生态，再到在内

蒙古代表团对涉煤腐败问题查处作出明确要求……习近平总书记在全国两会上反复强调全面从严治党，正是为了人民期盼的海晏河清、朗朗乾坤。

“作为一名村干部，我最直接的感受就是，党的十八大以来，在总书记的领导下，基层党员干部说话大伙更相信、更愿意听了！”全国人大代表、辽宁喀左县水泉村党支部书记唐廷波说。

唐廷波刚担任村党支部书记时，水泉村是市级贫困村。村集体靠着租赁土地等有限的经济来源，一年到头，收入仅有两万元左右。

贫困村里多计较，一点点小事，就会惹得兄弟阋墙、怨声载道。唐廷波不仅需要带着村民探寻脱贫致富之路，也渴望找到安心之策。

2017年全国两会，习近平总书记在辽宁代表团参加审议时，语重心长地指出，要“真正把忠诚党和人民事业，做入党堂正正，干事干干净净的干部选拔出来”“形成风清气正的良好政治生态”。

这几年，唐廷波亲身感受到，随着反腐倡廉态势不断加强，村干部脑袋里拒腐防变的弦越绷越紧。

“现在我所了解的村，严格执行‘四议两公开’，民不民主、公不公平一目了然。村干部的威信就立起来了。”

良好的干部形象，带来的是心气齐顺、安居乐业。唐廷波说：“就拿我们村举例，过去忙，是忙调解矛盾、忙处理问题；现在忙，却是忙着发展、忙着进步。全村上下都有获得感。大伙儿都说，总书记抓全面从严治党真是抓对了！”

“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气”

来北京开全国两会，“90后”农民工代表邹彬随身带着一套工装。

每天和砖块、水泥打交道，工装是他最基本的“装备”，也承载着他的职业自豪。

“这两年，总书记鼓励的话总在我耳边回响，鞭策我当好‘农民工状元’。我要感谢总书记，感谢这么好的时代！”邹彬脸上洋溢着青春的光芒。

邹彬出生在湖南新化的一个小山村，16岁辍学后就跟着父亲来到建筑工地，成为当时2亿多农民工中的一员。

凭借吃苦耐劳和勤学苦练，邹彬的砌墙技艺成了他所在的中建五局的标杆。20岁那年，他代表中国参加第43届世界技能大赛，作为唯一取得砌筑项目参赛资格的中国选手，赢得了该项比赛优胜奖，实现中国在砌筑项目“零”的突破。

2020年9月17日，习近平总书记在湖南省长沙市主持召开基层代表座谈会，邹彬作为代表之一，与总书记进行了面对面交流。

“当时总书记就坐在我正对面，他说，三百六十行，行行出状元。”邹彬说，总书记的关心和鼓励，更坚定了他做“工匠”的决心！

近两年，他常常受邀去一些技能学校和建筑单位宣讲，总会把总书记的这番鼓励与大家分享，大家都很受鼓舞。

大国崛起，科技为先。

中国高技术企业和高技术产业日益壮大、不断超越，西方国家的限制、打压也接踵而至。

“具有自主知识产权的核心技术，是企业的‘命门’所在。只有掌握核心技术，才能拥有话语权，我们不能在别人的院子里盖大楼！”科大讯飞董事长刘庆峰代表说，我们迅速组建“卡脖子”技术攻坚团队，主攻人工智能五大方向。

“从跟随到被限制，再到突破，我们迈出的每一步，都是沿着总书记指引的方向在前进。”言语间，刘庆峰满是自豪，“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气。中国高技术产业一定能奋力打赢关键核心技术攻坚战！”

在持续遭受无理打压，尤其高端芯片断供情况下，2021年华为公司的消费端业务大幅下滑。

但华为咬紧牙关、逆势而为。截至2021年底，搭载鸿蒙操作系统的华为设

备已突破2.2亿台，华为自研的自动驾驶、智能座舱等产品实现量产搭载……

创业前8年，亏损了8年，这曾让全国人大代表、猪八戒网创始人朱明跃感叹：“创业比西天取经还难！”

他带领年轻的团队9次把产品推倒重来，直到完成第10次产品创新，才实现了用户大幅增长。

2018年3月10日上午，在习近平总书记参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时，朱明跃向总书记介绍了创办人才共享平台的情况。

“总书记听得认真，问得也很细，并勉励我们，实现中华民族伟大复兴，有如我们先人所讲，要苟日新、日日新，要天行健、自强不息。”朱明跃说，“总书记的话，一直激励着我们前行。”

2020年初，新冠肺炎疫情骤然来袭，平台及创业者都举步维艰，朱明跃的公司账上资金只能发3个月的员工工资。

关键时刻，朱明跃牢记总书记嘱托，带领团队创新业务模式，在疫情危机中捕获了发展新机，众多创业者的梦想也得以延续。

“当下年轻人的创新创业环境已今非昔比。他们常说，总书记和他所领导的这个国家，就是他们勇于尝试、不怕失败的底气。有了这个底气，就一定能在创业的道路上，走得更坚定、更自信、更从容。”朱明跃说。

“如果总书记再到我们村里，我一定用